

聚焦“四大创新”，探索实施“一道两圈两横一纵”建设路径，构建全域文化“两创”和文化旅游深度融合发展新格局

牡丹区打造文化体验廊道成效彰显

本报讯(通讯员 郭玉华 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东) 牡丹晚报全媒体记者日前赶到牡丹区牡丹街道杨庄村，一幅和谐宜居的美丽乡村新画卷呈现在眼前：七里河湿地公园风景宜人、李荣海美术馆古朴典雅，干净整洁的道路，优美舒适的环境，处处彰显着美丽乡村的新魅力，这是牡丹区着力打造文化体验廊道的成效之一。

近年来，牡丹区聚焦机制、理念、思路、载体“四大创新”，探索实施“一道两圈两横一纵”文化体验廊道建设路径，构建了全域文化“两创”和文化旅游深度融合发展的新格局。

聚焦机制创新，搭建全域文化“两创”建设新体系。突出规划引领，以黄河国家风景道建设为重点，辐射带动以安陵革命博物馆、王登伦烈士陵园等为支撑的红色文化圈，以鲁锦、亲子农场、乡村民俗馆、等为支撑的民俗文化带，以七里河两岸文化场馆、牡丹园区为支撑的牡丹文化带等形成了“一道两圈两横一纵”文化体验廊道建设布局。

聚焦理念创新，打造文化体验廊道示范新高地。将黄河国家风景道典型段建设融入全区黄河流域生态保护和高质量发展，绿化提升改造近城堤段和傍水近岸工程，风景道全部为一级一类

堤防，绿化覆盖率达100%，被评为“国家水利风景区”。树立数字赋能理念，推广使用“智巡”APP，完善生态监测系统，推动信息化与生态保护工作深度融合。

聚焦思路创新，拓宽传统文化传承发展新路径。新增区级非遗34项，新增省市级传承人16名，打造市区级非遗工坊14家。加快“山东手造”展示中心、销售专区和非遗工坊建设，举办非遗展演、非遗购物节活动、非遗进景区进校园等活动100余场次。创新“集市+文化+旅游+好品+传播”模式，其中，“菏泽牡丹花开踏青游”路线入选全国乡村旅游精品线路推荐。

聚焦载体创新，构建文化交流多元共融新场景。将现代时尚元素融入曹州古城老旧小区保护改造，打造业态多元、功能丰富的商业街区，入选省旅游休闲街区、市首批夜间文旅消费集聚区。建成七里河湿地公园、三馆一中心、环堤公园等一批文旅融合项目，改造提升曹州牡丹园、中国牡丹园等牡丹观赏景区，为文化交融、文旅融合提供多样化场景。



志愿服务在行动

3月5日，牡丹区志愿者在曹州古城开展志愿服务活动。当日，菏泽市“学雷锋·文明实践我行动”主题启动仪式暨“与爱同行情暖曹州”文明实践公益集市在曹州古城举行，医疗检查、健康理疗、法律援助、非遗体验、社科普及等多处志愿服务摊位为居民提供全方位服务。截至目前，牡丹区志愿服务队伍逾2000支、29万余人，形成了“牡丹早读”“春鸟行动”等一批文明实践志愿服务品牌。

通讯员 郭玉华 蒋硕 摄



中医药宣传进集市

3月4日，牡丹区皇镇街道卫生院在农贸市场开展“中医话健康”宣传咨询活动，进一步弘扬中医文化，服务百姓健康。在活动现场，皇镇街道卫生院医疗志愿者向群众讲解日常生活中的中医药应用，传播中医药文化科普知识，并发放了海报、中医保健手册、中医药服用常识等宣传材料，深受欢迎。

牡丹晚报全媒体记者 郭卫东 通讯员 戴志安 摄

南城街道在街道党工委统筹下，形成长效机制

探索小区自治管理新模式，让老旧小区焕发新活力

本报讯(通讯员 郭玉华 贾成良 侯若晗) “以前我们小区没有物业、没有门岗、没有保洁，现在好了，这些样样齐全，小区干净整洁，幸福感一下子就上来了……”3月4日，牡丹区南城街道辖区酒厂家属院居民李先生兴奋地说。

据了解，酒厂家属院是南城街道中和社区的典型老旧小区，因建设时间早以致各项基

础设施和配套跟不上发展需求，环境脏、停车难、易积水等系列问题成为居民的烦心事。

为提升该小区的生活环境，提升居民的生活幸福感，去年，中和社区海润康城党支部人员积极联合小区党员、居民代表，发动热心群众，以组建“自管会”为小区管理主体，探索自治管理模式。经过一年的自治管理，

小区配备了门岗保安，整修了路面，粉刷了楼栋内外墙，安装了8处安防摄像头和进出口栅栏门，在小区内外规划停车位132个，小区面貌焕然一新。同时，中和社区居委会和小区自管会还不断健全社区公共文化活动机制，制定新时代文明实践活动方案，经常开展形式多样的文化活动，丰富了居民精神文

化生活。

“近年来，南城街道积极探索‘党建领航、红色管家’小区自治管理新模式，取得了较好成效。”南城街道党工委书记杨邦华表示，在街道党工委统筹下，社区党委联合小区党支部、自管会、居民代表等形成长效机制，在一定程度上破解了老旧小区、无主管楼院等的治理难题。

家庭医生 健康服务有温度

本报讯(通讯员 郭玉华 卞兆亮 苏帅) “我患有高血压多年，胡集镇卫生院的刘金美医生非常关心我的血压控制情况，经常上门为我免费检查，还讲解如何预防疾病、饮食注意事项等内容。”2月28日，牡丹区胡集镇胡集村村民高女士说，“家庭医生经常来家给我看病，真好！”

当日，胡集镇卫生院组织医疗人员在胡集村开展义诊活动，家庭医生服务团队现场为村民免费测量血压、解答疑惑、发放相关宣传材料的同时，还为重点人群入户检查病情，给予治疗方案。

胡集镇卫生院院长赵守军表示，该院家庭医生团队为签约居民发放了包括联系卡、诊疗项目等内容在内的服务手册，居民可随时联系医护人员咨询健康问题，针对行动不方便的居民，医护人员及时上门服务、入户诊疗。据悉，该院还持续提升家庭医生团队服务质量，定期入户走访居民，开展健康教育、跟踪服务，实时了解居民的身体状况，及时指导健康用药。

近年来，牡丹区积极推广“家庭医生”签约服务，使村民享受“一对一”的定向服务及“追踪式”健康管理，有效提高了居民的健康水平，群众的幸福感不断提升。

“公益市集” 创新服务模式

本报讯(通讯员 郭玉华 陈雪 任娜) “街道组织的这个公益集市很好，把免费的按摩理疗都搬到了家门口，还有义诊，真是方便又省钱。”2月28日，在牡丹区东城街道“公益市集”上享受免费按摩服务的居民李大爷说。当日，由东城街道党工委主办的首届“公益集市”活动，在亿联世贸中心广场暖心开市。

此次公益集市活动聚集辖区企事业单位和爱心商家、居民等社会各方资源，根据需求开设了医疗健康、政策咨询、文化娱乐、便民服务等多个功能专区、20个基础摊位，志愿团队为居民提供健康体检、义务维修、安全常识、反诈宣传、文艺文化等形式多样的服务，将暖心服务送到群众家门口。

据悉，今后，东城街道党工委坚持党建引领，将精准聚焦居民群众多样化需求，建立常态化的公益市集制度，不断升级公益市集服务项目，用实际行动顺应群众期待，推动形成社区基层服务新模式。